

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кудаярова Каныбека Акматбековича  
«ТУРЕЦКАЯ ПОЛИТИКА В КИРГИЗИИ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ  
НА ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКУЮ СТРАТЕГИЮ РОССИИ  
В КИРГИЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 07.00.15 – «История  
международных отношений и внешней политики»

Центральная Азия на протяжении многих веков является пространством, за распространение влияния в котором в разное время боролись региональные и глобальные акторы. Среди них выделялись две крупные империи – царская Россия и Османская Порта, интересы которых на протяжении четырех последних веков сталкивались в этом геополитическом пространстве. Несмотря на огромные изменения, которым подвергся Центрально-азиатский регион за истекший период, присутствие России и Турции в этой части Азии по-прежнему сохраняется, что делает центрально-азиатскую тематику актуальной и на сегодняшний день.

Обширный комплекс вопросов и проблем развития региональной системы международных отношений в Центральной Азии, связанный с особенностями геополитической ситуации после распуска СССР, привлекает все большее внимание исследователей данной проблематики.

В сложившихся условиях для стран региона принципиально важно найти собственное место в трансформирующейся современной системе международных отношений, сформировать прагматичные внешнеполитические концепции и стратегии.

В настоящее время государства Центральной Азии активно втягиваются в орбиту влияния глобальных и региональных международных акторов, становясь ареной конкурентной борьбы в политическом, культурном и идеологическом измерении.

Диссертационное исследование К.А. Кудаярова представляет собой детальный исторический анализ политики Турции в Киргизской Республике.

В своем исследовании автор подробно изучил влияние турецкой политики в Киргизии на киргизский вектор российской политики в Центрально-азиатском регионе.

Работа докторанта К.А. Кудаярова отличается информативностью и полнотой изложения. Помимо видения официальной Анкары, автор работы

представил эволюцию киргизско-турецких отношений с позиций киргизского научного сообщества, что является неоспоримым достоинством диссертации.

К.А. Кудаяров пришел к справедливому выводу, что внешнеполитический вектор Турции в отношении государств Центральной Азии претерпел значительные изменения, однако политика Турецкой Республики в отношении официального Бишкека вплоть до конца 2015 года оставалась во многом прежней. Тем не менее, с конца 2015 – до конца 2017 гг. двусторонние отношения переживали «некоторую турбулентность, которая во многом была связана с нестабильностью в российско-турецких отношениях» (автореферат диссертации, с. 20).

Диссидентом достаточно четко определены механизмы осуществления «мягкой силы» Турции в Киргизии, которая в свою очередь также помогает понять многие аспекты турецкой внешнеполитической деятельности в Центрально-азиатском регионе, при этом, не ограничиваясь лишь пространством тюркоязычных государств. Важным является вывод диссидентанта о том, что «конкуренция России и Турции в военной области будет продолжаться и может даже усилиться в краткосрочной перспективе» (с. 20).

Следует отметить наличие большого количества фактологического материала, присутствующего в работе диссидентанта, что, несомненно, благоворным образом отразилось на данном исследовании и придало работе полноту, которая в свою очередь усилила его аналитическую составляющую.

В автореферате диссертации автором тщательно проработаны основные положения, выносимые на защиту, каждое из которых в перспективе может претендовать на дальнейшее изучение.

Материалы автореферата позволяют сделать вывод, что диссидентационное исследование К.А. Кудаярова актуально и представляет собой полноценный научный труд. Диссидентанту в полной мере удалось справиться с поставленными научными задачами.

Основные результаты диссидентационного исследования опубликованы в 8 статьях в научных журналах, в т.ч. в 3 изданиях, реферируемых ВАК.

Диссидентация Каныбека Акматбековича Кудаярова «Турецкая политика в Киргизии и ее влияние на внешнеполитическую стратегию России в Киргизской Республике» является самостоятельным научно-квалификационным исследованием и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК России, утвержденного 24 сентября 2013 года.

Таким образом, можно заключить, что Кудаяров Каныбек Акматбекович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – «История международных отношений и внешней политики».

Доцент кафедры истории стран ближнего зарубежья исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, заместитель декана исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова по учебной работе, кандидат исторических наук

Харитонова Наталья Ивановна

Адрес: 119192, Москва, Ломоносовский проспект, дом 27, корпус 4, каб. Е-468 (четвертый этаж Шуваловского корпуса)

Телефон: +7 (495) 939-36-50

Официальный веб-сайт: [www.hist.msu.ru](http://www.hist.msu.ru)

E-mail: [faculty@hist.msu.ru](mailto:faculty@hist.msu.ru), [kharitonova-ni@hist.msu.ru](mailto:kharitonova-ni@hist.msu.ru)

«30» апреля 2019 г.



Подпись  
Н.И. Харитоновой  
заверяю